§2. PHUONG TRINH QUY VE PHUONG TRINH BAC NHAT,
BAC HAI

A. KIEN THUC CAN NHG
1. Gidi va bién ludn phuong trinh

ax+b=10. (1)

Hé s6 Két luin

a=z0 Phuong trinh (1) c6 nghiém duy nhét x = —g-

b0 Phuong trinh (1) v6 nghiém.

h=10 Phuong trinh (1) nghiém ding véi moi x.

Khi a # 0 phuong trinh (1) duge goi 1a phuwong trinh bédc nhdt mot an.
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2. Giaiva bién ludn phwong trinh bdc hai

a.x2+b.r+c':ll (a=0). (2)
Biét thifc A = b° — 4ac Két luan
Phuong trinh (2) ¢6 hai nghiém
A>0 ~b+A
Xy g = ——— -
1,2 a
s > W b
A=0 Phuong trinh (2) ¢6 nghiém kép x = s
A<D Phuong trinh (2) vo nghiém.

3. DinhliVi-ét
.,, 5 G : i b c
Néu phuong trinh (2) co hai nghiém x, x, thi x, + x, Bl S

Nguoc lai, néu hai $6 u v v o tong u + v = S va tich uv = P thi u va v la
cdc nghiém cua phuong trinh X —Sx+P=0.
4. Phuong trinh tring phuong axt + bx* + ¢ =0, (a # 0) c6 thé dua vé phuong
trinh bac hai bing cdch dat 1 = x°, (1 = 0).
5. Co thé khir ddu gia tri tuyét doi trong phiong trinh chita dn trong ddu gid
tri tuyét doi nhao sit dung dinh nghia
a néua =0
o] =

—a néu a<0.

bic biét, doi véi phuong trinh |f{..1')| = |g[.x‘}[, ta co

lf)|= s & [f0] = [¢)]
hoic
fx) = g(x)
f(x) = —g(x).
6. Khi giai phuong trinh chita dn duoi ddu cdn thite bde hai ta thudng binh
phuong hai vé& dé€ khir dau cén thic va dua 16i mot phuong trinh hé qua.

[f(x)] = |g(x)| & {
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B. BAI TAP MAU
BAI 'l
Giai va bién luan cdac phuong trinh sau theo tham s6 m

a) mz{,r +1)—-1=2-mx;

b) [2m—l].1;+2=m+ 1
x-2
Giai
a) mz(x +1)-1=(2—-mkx
~<::»(m2+m—2)x= 1 —m”

S (m=1Dm+2)x=—(m- 1Dim+1).

Néu m # 1 va m # -2 thi phuong trinh c6 nghiém duy nhit x = —::: :é .
Né&u m = 1 thi moi s6 thuc x déu la nghiém cta phuong trinh.
Néu m = =2 thi phuong trinh v6 nghiém.
b) Diéu kién cua phuong trinh 14 x 2. Khi d6 ta co

L - 1}; Y2 1 @n- D+ 2=(m+ 1)(x-2)

=m-2x==-2(m+2). (3)
. . . : 3 =2(m + 2
Va1 m # 2 phuong trinh (3) ¢6 nghiém duy nhét x = %
n —
Nghiém nay thoa man diéu kién cua phuong trinh da cho khi va chi khi
=2(m + 2) n
m-—2

hay 2m—-4#2m-4 <= m=0.

Va1 m = 2 phuong trinh (3) tro thanh O.x = —8, phuong trinh nay
vd nghiém, do d6 phuong trinh da cho vé nghiém.

Két lugn. Khi m = 2 hoac m = 0 phuong trinh vo6 nghiém.
=2(m+ 2)

Khi m # 2 va m # 0 phuong trinh ¢6 nghiém duy nhit Ia v = T



BAI 2

Cho phuong trinh bic hai
4+ Cm-3)x+mt—2m=0.
a) Xdc dinh m dé phuong trinh c6 hai nghiém phén biét ;

b) Vi gid tri ndo cta m thi phuong trinh ¢6 hai nghiém va tich cta chiing
bing 8 ? Tim cdc nghiém trong trutng hop do.

Giai
a) Phuong trinh ¢6 hai nghiém phan biét khi biét thic A > 0. Ta co
A=Q2m—3)" —4m” —2m)=—4m +9.

A>0e-4m+9>0om< g
Viay khi m < 2 phuong trinh ¢6 hai nghiém phan biét.

b) Phuong trinh c6 hai nghiém khi m < % Theo dinh 1i Vi-ét ta co

=2

mz—2m=8<::=-mz—2m—8=0<:‘={m -
m=4

Véim=4 > % phuong trinh vo nghiém.

V@i m = -2 phuong trinh tro thanh x> = 7x + 8 =0 va ¢6 hai nghiém

T 417
e

,rl,g =

Viy véi m = —2 phuong trinh da cho ¢6 hai nghiém va tich cua chiing bing 8.

24J17

2

Hai nghiém do la x5, =

BAI 3

Cho phuong trinh mx” + (m” — 3)x + m = 0.
a) Xdc dinh m dé phuong trinh ¢6 nghiém kép va tim nghiém kép do.
b) Véi gia tri nao cua m thi phuong trinh ¢é hai nghiém x,, x5 thoa man

13
Xy +_'L'2= I ?

61



62

Giai

a) Phuong trinh ¢6 nghiém kép khi m = 0 va A =0. Ta c6

A= (m2 - 3)2 —dm* =m"* - 10m* + 9.
Phuong trinh tring phuong m* = 10m* + 9 = 0 c6 bén nghiém m = *1
vam =13,
V@i m = 1 hodac m = -3 phuong trinh da cho c6 nghiém kép x = 1.
V&1 m = -1 hoac m = 3 phuong trinh da cho c6 nghiém kép x = —1.
b) Diéu kién dé phuong trinh c6 hai nghiém la

m=0va A=m" —10m*> +9 > 0.

Theo dinh Ii Vi-ét ta co

r+r—_E—3_m2
LTI T m
& = 9w ,3_ :
Theo d& b ta phii 6 >~ ™= 13
m 4

o dm* +13m—12=0

m= -4

~ 3

m—Z'
Voim=—-4thiA=105;
55 3 .., 945
Voi m—zthlﬁ—ﬁ-

Ca hai gid tri tim duoc cua m déu thoa man diéu kién A = 0.

3

Viy khi m = —4 hoic m = 1 thi téng hai nghiém cta phuong trinh 1a ?

BAI 4

Giai cdc phuong trinh sau bang cdch binh phuong hai vé :

) A =9 =2%_ 5} By Wi = T-410 =3%—1,




Hudng dan : Khi binh phuong hai v&€ cia mot phuong trinh, ta duge mot
phuong trinh hé qua. Vi vay, khi tim ra cdc gid tri cia an s6, ta phai thir lai
xem gia tri doé c¢6 thoa min phuong trinh da cho hay khong.

Giai
R N Y .
a) Diéu kién cua phuong trinh la x = "y Ta co

JAx—9 =2x -5 =4y -9 = (2x - 5)°
— 4x — 9 = 4x% — 20x + 25
= 2(2x* - 12x + 17) = 0.

6+2 . 6 -2

Phuong trinh cudi c¢6 hai nghiém x, = 5 p S

6 -2

Gid tri x, = 5 khong thoa mén diéu kién cta phuong trinh nén bi loai.
s o G e g 6 + "
Gia tri x; thoa man di¢u kién cua phuong trinh. Thay x; = 5 vao phuong

trinh ban dau ta thay gid tri cua hai vé€ biang nhau.

ﬁ+«ﬁ_

Viay nghiém cua phuong trinh di cho la x = 3

b) Dic¢u kién cua phuong trinh la X =Tx+1020.

Ta co

N —Tx+10 =3x—1=5°—Tr+10=0Gx— 1)?
:}.1'2—?,\'+ 10:9,r2—6.1'+ ]
:>81'2+x—9={]+

Phuong trinh cudi ¢6 hai nghiém x; =1, x, = _g.

Ca hai gia tri 1 va —% déu thoa man diéu kién ctua phuong trinh da cho.
Thir lai ta thiy chi c6 gid tri x = 1 thoa mén phuong trinh.

Vay nghiém cua phuong trinh da cho la x = 1.
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BAI 5
Giai cdc phuong trinh sau bang cich dat 4n phu :

a) V4x? —dx — 11 = 8x% — 8x — 28 :

b) \/3.1'2 +Ox—8=x%+3x-2.

Hicéng ddn : D6i véi nhitng phuong trinh dang nay viéc binh phuong hai vé
sé dan tai phuong trinh biac 4 ma cach giai rat phuc tap. Tuy nhién, ¢ day ta
nhan thdy tam thiic béc hai dudi ddu can thic va tam thic ¢ v€ phai ¢6 hé
s6 bac hai va hé s6 béc nhat ti 1¢ v6i nhau, nén dé giai phuong trinh ta dat
4n s6 phu, biang cach dit bi€u thifc can bac hai bang y, véi diéu kién y = 0, 16i
dua vé viéc giai phuong trinh béc hai theo y.

Gidi

a) Dt y = y4x® — 4x — 11, diéu kién y > 0. Phuong trinh da cho tr& thanh

JJ:Z_VE_ﬁ =y 2_}12_}"_6:0.

[ ) R

Phuong trinh cu6i cung c¢o6 hai nghiém y; =2, y, = ~5 Gia tri y, = —

khong thoa man diéu kién nén bi loai. Vi y = 2 ta c6 phuong trinh

43 —dx—11=4 < 4x* —4x—-15=0,
Gidi phuong trinh cudi ta duge hai nghiém x, = =, x, = —=.

: 5
Vay phuong trinh da cho c6 hai nghiém x = T vax = —g— ;
Chii y. Khi giai bai toan bang cich dat 4n phu trén day, ta chi cin kiém tra
diéu kién y = 0, chit khong can dat diéu kién clia phuong trinh va kiém tra
diéu kién cua phuong trinh.

b) Dit y = V312 + 9x — 8, diéu kién y > 0.

Phuong trinh da cho tré thanh

J’I%{}’zw‘?ﬁ}—? oy —3y+2=0.



Phuong trinh cudi ¢6 hai nghiém y; =1, y, = 2.
Ca hai gid tri y;,y, déu thoa man diéu kién.
e V6i y; = 1 ta O phuong trinh
3x* +9x-8=13x*+9x-9=0

o +3x=3=0.

Giai phuong trinh nay ta duoc hai nghiém

34491

e 3
e VGi y, = 2 ta ¢6 phuong trinh

3x° +9x~-8=4 < x* +3x-4=0.
Phuong trinh nay c6 hai nghiém x; =1, x, =-4.

Viy phuong trinh da cho ¢6 4 nghiém x;, x,, x5, x4 nhu trén.

BAI 6

Giai va bién luin cdac phuong trinh sau theo tham s6 m

a) |4x—3m|=2x+m; b) ]3_1:—m|= |2_r:+m+l :
x4+ 203 ]
o (m+3)x+2Cm+1) — = Ty 5;
x+1
Giai

a) Ta xét hai truong hop
23 3m : 3 e
Voix = e phuong trinh da cho tro thanh
dx-3m=2x+m< 2x=4m < x =2m.
; 3m
Tacé 2m = =5 = mz 0.

Viy vdi m = 0 thi phuong trinh ¢6 nghiém x = 2m.
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Vi x < -3Tm phuong trinh da cho tro thanh

—Adx+3Im=2x+msSbx=2mSx= %

.om 3Im 3m m Sm
Ta co 3 <:—4— QT__? ::-{)q::—l-z- >0<=m=>0.
Vay véi m > 0 phuong trinh ¢6 nghiém x = %

Két lugn. Vi m > 0 phuong trinh ¢6 nghiém x =2m va x = g,

Vi m = 0 phuong trinh ¢o6 nghiém x = 0.

V&1 m < 0 phuong trinh vo nghiém.

b) Ta co
Ax—m=2x+ + 1 1
lEI—m|=|2I+m+1|@ X+ m (1)
3)6.'_.i|’?’l:—2'];_'?”_1r {2)
Ta thiy
(D& x=2m+ 1,
1
{2) L Sr=—] £y = —g.
, . , I 6 5
Hai nghiém nay trung nhau khi 2m + | = % < 2m= ~% Sm= %
Két ludn. V6i m # —= phuong trinh ¢6 hai nghiém phan biét

5

1
x=2m+ 1 vi X=——.
v =2m Va X 3
. 3 R . ) . 1
Véim= g phuong trinh cé nghiém kép x = ~%

Ghi cha. Vi hai v€ clia phuong trinh 14 nhitng biéu thitc khéng am nén ta
ciing ¢6 thé binh phuong hai v& dé duge mot phuong trinh twong duong.



¢) Piéu kién cua phuong trinh la x # —1. Khi do ta co

(m+3)x+2C8m+1)
x+1 B

2m—1x+2

S m+3)x+2C8m+ 1D)=[2m—- Dx+2](x + 1)
Sm+3x+20m+1)=02m - 1]1_1:1 +(2m+ 1)x +2

< (2m - lj_r? +(m—-2)x—-6m=10.

Vaim= % phuong trinh (*) tro thanh

—%Jt—?}:[}@x:—l

Gid tri x = —2 thoa man diéu kién cua phuong trinh da cho.
Véim# % phuong trinh (*) 1a mot phuong trinh bac hai c6 biét thic
A=(m—2)"+24m2m - 1)
= 49m* - 28m + 4

=(Tm-2)220.

Khi m # % phuong trinh (*) co hai nghiém phén biét

- 2-m+t(Im-2)
L2 202m - 1)
_ 3m
Ta dat x| = — y Xp = =2
... 3m e 1

Gia tri # —1 khi va chi khi 3m # -2m + 1 hay m # —-

2m—1 5

; 2 3 ; : .
Khi m = 7 phuong trinh (*) c6 nghiém kép x = -2.

(*)
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Két ludn

: 1 2 ; :
Khi m = % hodc m = 3 phuong trinh c6 mdt nghiém x = -2,
i 2 i Y : .
Khim = 7 phuong trinh co nghiém kép x = -2,
: 1 1 2 1 iy . s
Khi m # 5 m & 3 Vi m # 7 phuong trinh ¢6 hai nghiém phan biét
3m
5 —_ : Xq = _21
Xy T Va X,

C. BAITAP

6. Giai va bién luén theo tham s6 m cac phuong trinh sau

a)m{m—ﬁ)x+m=—8x+mz—Z; b) Lo =2m—1;
X941
5 (2m +IJ.1'—m:I+m; d) Bm—-2)x-5 -
x—1 X —m

7. Cho phuong trinh
(m + 2).3:2 +(2m+ 1x+2=0.
a) Xdc dinh m dé phuong trinh c6é hai nghiém trdi ddu va tong hai nghiém
bing 3.

b) Vai gia tri nao cua m thi phuong trinh ¢6 nghiém kép 7 Tim nghiém
kép do.

8. Cho phuong trinh
F}xz + 2{m2 -1x+1=0.
a) Chimg 10 ring vGi m > 2 phuong trinh ¢6 hai nghiém phan biét am.

b) Xdc dinh m dé phuong trinh ¢6 hai nghiém x,, x, ma x; + x; = —4.
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10.

11.

Cho phuong trinh bac hai véi tham s6 m

32 —2m+ Dx+3m-5=0.

Xic dinh m dé phuong trinh ¢6 mot nghiém gip 3 14n nghiém kia. Tinh cdc
nghiém trong truong hop do.

Giai cac phuong trinh

a) V3x—4=x-3;:

b) m =2x-1;
c) ‘s/lrz +3x+T=x+2;

d) \/312 —4x -4 =~+2x+5.

Giai va bién luin theo tham s6 m cac phuong trinh sau

a) |3,r - 2m| =X—Mm;

b) |2.t - m| = |.x —2m+2

c)n1t2+{2m— Dx+m-2=0;

d)_M_m 1
Br—1 0



